



Ежедневная областная газета

www.kuzbass85.ru

# Кузбасс

Издается с 7 января 1922 г.

125 (26059) Среда, 16 июля 2014



Показали, кто на стадионе ХОЗЯИН 4

## НОВОСТИ



В поселке Инской в Белове сдан в эксплуатацию жилой дом стоимостью 44,5 млн рублей. Здесь получат квартиры 42 семьи переселенцев из аварийного жилья, дети-сироты и ветеран боевых действий. Дом сейсмостойчив и обеспечен системой пожаротушения. Перерезать красную ленту доверили одному из самых юных новоселов – школьнику Виталию Бервальду. Фото Сергея Ярцева.

### ОБРАЗОВАНИЕ

#### Главное – есть желание

На факультет филологии и журналистики Кемеровского государственного университета подали документы для поступления абитуриенты из Таджикистана.

Фаррух, Баходур, Шероз, Курбонали, Шохран достаточно глубоко изучали русский язык у себя на родине и теперь хотят ближе познакомиться с российскими культурой и литературой, историей и журналистикой.

– Если всё сложится удачно, после окончания вуза планирую остаться в Кемеровской области. Хочу стать журналистом и работать в местных СМИ, – признался Шероз Норматов.

Весной нынешнего года Марина Чабаненко, доцент кафедры русского языка, побывала в Таджикистане, где встретила выпускниками местных школ, гимназий, изъявившими желание получить высшее образование в России.

– Ребята прошли собеседование, по результатам которого пять из них получили приглашение попробовать свои силы при поступлении в КемГУ, – рассказала Марина Геннадьевна.

Алена ФЕДОТОВА.

### ТУРИЗМ

#### По маршрутам географов

Студенты и педагоги естественно-географического факультета НФИ КемГУ готовятся представлять Кузбасс на первом мультимедийном фестивале Русского географического общества, который состоится осенью.

По словам президента РГО Сергея Шойгу, на фестивале будут представлены все самые яркие, интересные проекты. Именно таким признан проект Новокузнецких географов. В прошлом году, получив грант РГО, они открыли в Кузнецком Алатау первый в стране учебно-познавательный маршрут под эгидой Русского географического общества «К тайнам Золотой долины» и выпустили справочник-путеводитель. Второй – «Легенды горы Большой Зуб» – проложили, выиграв грант РУСАЛа.

«Сегодня в школах вводятся новые стандарты естественно-географического образования, – рассказывает руководитель проекта доцент кафедры географии НФИ КемГУ Юрий Иванов. – Мы продвигаем идею создания учебно-познавательных маршрутов».

На фестивале новокузнецкие презентуют новый маршрут – «Золотое кольцо «Тигер-Тыш». В августе к вершине самой высокой точки Кузбасса отправится экспедиция.

Татьяна МИНЕЕВА.

### СОБЛЕЗНОВАНИЕ

Губернатор Аман Тулеев от имени кузбассовцев выразил соболезнование мэру Москвы Сергею Собянину в связи с крупной аварией в метро.

Вчера в столице в час пик три вагона сошли с рельсов. Есть погибшие и пострадавшие. Губернатор выразил соболезнование семьям погибших и пожелал скорейшего выздоровления пострадавшим. Также он сообщил, что Кузбасс готов при необходимости оказать помощь пострадавшим и родным погибших.

Пресс-служба АНО.

### ПОДРОБНОСТИ

# Новое сердце вырастят в пробирке?



Руководитель проекта по созданию биodeградируемого полимера академик РАН Леонид Барбараш присутствует и на операциях, где крысам вживляют новые сосуды. Фото Сергея Гавриленко.

На самом деле до этого пока не близко. А вот работа над созданием искусственных полимерных сосудов, способных со временем «рассасываться», замещаясь собственной тканью пациента, в Кузбасском кардиоцентре идет полным ходом. И обнадеживающие результаты, подтвержденные двумя патентами РФ, уже есть.

### Сложности с «запчастями»

Разработки проводит отдел экспериментальной и клинической кардиологии НИИ комплексных проблем сердечно-сосудистых заболеваний СО РАН. Как ясно из названия отдела, в первую очередь его сотрудники нацелены на борьбу с инфарктом миокарда, который

вместе с инсультом чаще других заболеваний приводит к гибели пациентов.

Главная причина инфаркта – нарушение кровоснабжения сердечной мышцы. А оно, в свою очередь, возникает из-за критического сужения питающих ее сосудов. Предупредить инфаркт можно, имплантировав в место сужения расширяющую «пружинку»-стент,

или же восстановив кровоток в обход суженного участка. Для этого выше и ниже его вшивают дополнительный обходной сосуд – шунт.

Чтобы выполнить аортокоронарное шунтирование, кардиохирургам необходимо в другом месте взять у пациента фрагмент здоровой артерии для пересадки. А это непростое: у страдающих атеросклерозом людей

«бляшками» поражена большая часть артерий. В таких случаях шунт делается из вены. Но срок его службы будет меньше. Вена, в отличие от артерии, к высокому давлению крови не адаптирована. А значит, со временем потребуется повторная операция.

### Мировой бум

«Биологические протезы сосудов, много лет изготавливаемые в Кузбасском кардиоцентре из артерий животных, для аортокоронарного шунтирования не подходят: у них слишком большой диаметр, – объясняет заведующий отделом экспериментальной и клинической кардиологии НИИ КПССЗ доктор медицинских наук Алексей Головкин. – В мировой практике были попытки изготавливать шунты из синтетики, но успехом они не увенчались: в чужеродном материале быстро образовывались тромбы.

Сегодня акцент делается на изделия из биологических полимеров, способных со временем биодеградировать, то есть распадаться без следа. Но предварительно они должны успеть «прорасти» собственными клетками пациента. То есть полимер должен выступить в роли каркаса. К тому моменту, когда он рассосется, на его месте должна быть сформирована новая, абсолютно здоровая, а главное – родная ткань пациента, которая не будет вызывать отторжения.

Мировая наука переживает настоящий бум, биодеградируемым полимерам ищут применение в различных областях медицины: в травматологии, урологии, кардиохирургии... НИИ КПССЗ также участвует в исследованиях: мы работаем над созданием сосуда малого диаметра, способного одновременно решать три задачи. Во-первых, выполиять роль обходного шунта. Во-вторых, не тромбироваться. И, в-третьих, со временем замещаться собственной тканью пациента».

ОКОНЧАНИЕ НА 2-Й СТР.

### ЦИФРА

## 10000 НАРУШЕНИЙ

по линии иммиграционного контроля выявлено сотрудниками УФМС России по Кемеровской области в первом полугодии. Их совершили как иностранцы, так и принимающая сторона – работодатели, а также те, кто регистрирует приезжих с нарушением закона. Общая сумма штрафов – 30 миллионов рублей, взыскано средств на сумму 21 млн. рублей.

### ФОТОФАКТ



СТАТЬ ОДНИМ ЦЕЛЫМ. Такой необычный сюрприз сделал Александр жене Марии на топазовую свадьбу (16 лет совместной жизни). С букетом цветов он прыгнул на подвешенный, который вознес его на четвертый этаж дома в посёлке Шерегеш. На балконе его уже ждала любимая. Преисполненные чувств, на землю они уже спустились вместе. Хорошее настроение супруги подарили не только друг другу, но и местным жителям, кому довелось наблюдать за этим оригинальным признанием в любви. Кстати, топазовой свадьба называется не случайно. Топаз символизирует переход от мягкого к прочному. То есть супруги к этому времени становятся единым целым. Фото Елены Шитенко.

### КУРС

## Коттедж для большой семьи

Практически всё готово к сдаче в эксплуатацию первой очереди коттеджного посёлка для многодетных семей в посёлке Кедровка областного центра. Это 1300 квадратных метров. Сейчас на объекте завершаются последние работы по благоустройству – подсыпается грунт, подсеивается газонная трава. Застройщиком площадки и главным контролёром является Фонд развития жилищного строительства Кемеровской области, генподрядчиком – ООО «Промстройиндустрия».

### На собственной земле

– Начнём с того, что 14 июня 2011 года был принят федеральный закон №138, согласно которому многодетные семьи могут бесплатно получить земельный участок под любой вид использования, в том числе и для строительства жилья без торгов, – рассказывает директор Фонда Наталья Сычёва. – В Кузбассе, по инициативе первого заместителя губернатора Кемеровской области Максима Макина, который в 2012 году курировал строительную отрасль региона, было принято решение не просто выдавать многодетным семьям земельные участки, а строить для них дома. Так началось строительство первого в Сибири коттеджного посёлка для многодетных

семей. Серьезную подготовительную работу провели специалисты администрации города с многодетными семьями, стоявшими в очереди на улучшение жилищных условий. Очередникам был предложен следующий вариант: в рамках исполнения федерального закона им предоставляется земельный участок размером от восьми до десяти соток вместе с готовым жильём.

Для финансирования строительства семьи получили льготные займы – без процентов, без первоначального взноса, сроком на 20 лет. Фактически супружеские пары при поддержке администрации области выступили инвесторами.

ОКОНЧАНИЕ НА 2-Й СТР.



## НОВОСТИ

ИСТОРИЯ



Вчера в Новокузнецке прошла презентация павильона, который представит Кузбасс на «Селигере». Фото Ярослава Беллева.

## Экспозиция в советском духе

На X Всероссийском молодежном форуме «Селигер» Кемеровскую область будет представлять экспозиция, раскрывающая о восстановлении старого городского квартала Новокузнецка – Социалистического города (Соцгорода).

На создание выставочной конструкции команды проекта «Соцгород – город мечты!» вдохновил павильон СССР на международной выставке достижений народного хозяйства, проходившей в Нью-Йорке в 1939 году. Тогда в книгах отзывов было оставлено свыше двухсот тысяч отзывов.

В центре павильона «Кузбасс: Соцгород» на четырёхметровом постаменте разместится символ российской молодежи – руки, которые держат земной шар с изображением новой карты России с Крымом и Севастополем. Внутри павильона посетителям будет представлено несколько экспозиций: история эпохи индустриализации (строительство Кузнецкостроя), возникновение соцгородов на территории СССР, образец франкфуртской кухни, разработанной специально для установки в квартирах соцгородов, музей-квартира советского человека и др.

Мария ДАРСКАЯ.

СРЕДА ОБИТАНИЯ

## Принесенная ветром?

Студенты КемГУ во дворе университета нашли редкий для здешних мест гриб – Вольвариеллу шелковистую.

С детства собираю грибы, уже несколько лет занимаюсь их изучением, но еще ни разу в лесах Кузбасса и городской среде не встречала Вольвариеллу шелковистую, – поделилась Александра Филиппова, доцент кафедры ботаники КемГУ. – Это первая такая находка. Кстати, гриб съедобный и аромат потрясающий.

По предположению Александры Владимировны, споры гриба принесло ветром из какого-нибудь соседнего региона, например, того же Томска или Новосибирска, где Вольвариелла встречается чаще. Растет она на чальх деревьях. На вид чем-то напоминает шампиньон.

– Ее шляпка покрыта нежными блестящими чешуйками, а внизу на ножке находится чехольчик, который называется вольва – отсюда и название Вольвариелла шелковистая, – добавляет доцент. – Обычно она не пользуется популярностью у грибников из-за малой известности. Сейчас на березе в сквере университета со дня на день должны появиться еще «плоды». Для грибницы сложились благоприятные условия – тепло и много влаги. Эта находка, считают ученые, свидетельствует о том, что флора грибов в Кузбассе становится разнообразнее.

Алена ФЕДОТОВА.

НАХОДКА

## Гадание на костях

Проведена первичная экспертиза костей, сумки с которыми были подкинуты в минувшее воскресенье к Никольскому собору в Кемерове. Выводы специалистов однозначны: это – человеческие останки.

По предположениям судебных медиков, погибший (или умерший) был мужичиной примерно 40 – 45-летнего возраста, судя по обнаруженным на костях следам грунта, он несколько лет пролежал в земле. На останках левой ключицы – следы от хирургического вмешательства (металлические скобы).

Как рассказала вчера «Кузбассу» официальный представитель регионального Следственного комитета Надежда Аманбаева, для установления причины смерти и других деталей, которые позволили бы пролить свет, кому принадлежат останки, назначены дополнительные экспертизы. По их результатам будет рассматриваться вопрос о возбуждении уголовного дела.

Тем временем полицейские ищут того, кто подкинул к воротам храма хозяйственные сумки с человеческими останками.

Севолод ВЛАДИМИРОВ.

ШОК!

## Газовая атака

Судя по всему, у подростков появился новый вид токсикомании – нюхать газ из баллончиков, которые свободно продаются в магазинах и обычно используются в качестве топлива для примусов, походных печей и горелок. За последние две недели в Кузбассе зафиксировано три случая смерти несовершеннолетних от отравления таким газом – два в Новокузнецке и один в Прокопьевске.

Так, в Прокопьевске юноша попросил своего друга купить в магазине баллончик с газом, объяснив, что ему их уже не продают. Тот не смог отказать и принес. Исход известен. Как рассказал вчера «Кузбассу» руководитель отдела криминалистики Следственного комитета по Кемеровской области Евгений Зятин, прежде в Кузбассе ничего подобного не было. И если первый такой факт, произошедший в конце июня в Новокузнецке, еще можно было расценить как случайность, то, когда их стало больше, появился серьезный повод задуматься.

Сейчас в региональном Следственном комитете готовят предложения о введении регулирования продаж таких газовых баллонов в торговых сетях.

Более подробно – в ближайших номерах «Кузбасса».

Владимир ДМИТРИЕВ.

## ПОГОДА

	16 июля	17	18
Кемерово	+22 - +24 +8 - +10	+8° +22°	+7° +25°
Новокузнецк	+21 - +23 +10 - +12	+13° +18°	+13° +24°

ПОДРОБНОСТИ

## Новое сердце вырастят в пробырке?

ОКОНЧАНИЕ. НАЧАЛО НА 1-Й СТР.

## Патенты с прицелом на будущее

Биополимер – это продукт жизнедеятельности определенных микроорганизмов. Полимеров много, большинство научных учреждений не изготавливают их самостоятельно, а заказывают у сертифицированных производителей. Свойства полимерных изделий зависят от того, в какой пропорции и в каком технологическом режиме смешаны исходные «ингредиенты», то есть от конкретного «рецепта смешивания».

По словам Алексея Головкина, исследователи разных стран находятся сегодня в равных условиях: все ищут идеальный рецепт биополимера, тестируя полученные изделия на животных. Разрешение на клиническое применение (на людях) не получил пока никто. В среднем процесс от идеи до внедрения нового изделия в медицинскую практику занимает 10-12 лет.

То, что делает кемеровский

НИИ КПССЗ, – не копирование чужого опыта. Подтверждение тому – два патента РФ, полученные институтом на собственные оригинальные «рецепты». В настоящее время эти его разработки проходят процесс патентования в США.

«Государство ставит перед нами задачу создавать научные проекты, потенциально продаваемые во всем мире, – поясняет заведующий отделом экспериментальной и клинической кардиологии. – А за рубежом национальные патенты имеют неполную силу. Поэтому важно пройти процедуру патентования в той стране, которая может стать рынком сбыта».

Шаг весьма дальновидный. Потому что на Западе патент действительно является инструментом коммерческой деятельности, закрепляя право авторов на безусловную монополию владения тем или иным секретом и позволяя им озольтиться. А в России патенты – это скорее атрибут престижа. Не все же нам быть сырьевым придатком...

«Создание сосудов малого

диаметра из биодegradуемого полимера – лишь один проект, реализуемый в нашем НИИ под руководством академика РАНМ Леонида Семеновича Барбараша, – вносит уточнения Головкин. – Другой – создание мембраны, способной отделить заднюю поверхность грудины от сердца. Этот заказ также был сформирован кардиохирургами. При выполнении пациентам повторных операций они в 30% случаев сталкиваются с осложнениями в виде спаек, которые сильно затрудняют доступ к проблемной зоне. И хирурги спросили: «А нельзя ли при завершении первой операции имплантировать пациенту мембрану, которая уменьшала бы спаечный процесс? Со временем она бы распалась без остатка, а спаяк бы не было?» С этим проектом институтом стал резидентом Сколково».

Заместительная мембрана должна «проявиться» в организме пациента не более трех-четырёх месяцев, сосуд – не менее года. Обнадеживающие результаты у кемеровских ученых есть и там, и тут. В частности, по сосудам, простоявшим у подопытных животных до 12 месяцев, отмечается явное формирование собственной ткани.

## Чистота экспериментов

Операции по имплантации живых сосудов из биодegradуемых материалов проводит кардиохирург Кузбасского кардицентра Дмитрий Филиппов, специалист по аортокоронарному шунтированию. Алексей Головкин ему ассистирует.

Эксперимент считается по-настоящему чистым, если его можно воспроизвести в любой лаборатории мира. Поэтому

в кардиоцентре жестко следят



Чистота эксперимента соблюдается во всем, включая оснащение экспериментальной операционной наркозным аппаратом с крохотными масками для усыпления крыс (на заднем плане).

ЗНАЙ НАШИХ!

## Когда герой – предприниматель

Второй год подряд одним из победителей Всероссийского конкурса журналистики о малом и среднем бизнесе «Основа роста» стал обозреватель газеты «Кузбасс» Игорь Алехин. Конкурс инициирован фондом «Социальные проекты и программы» при поддержке Министерства экономического развития Российской Федерации и Российского союза промышленников и предпринимателей и нынче проводится в третий раз.

Среди победителей в двух десятках номинаций конкурса – «Российская бизнес-газета», «Санкт-Петербургские ведомости», телеканал «Про бизнес» и другие издания и авторы.

Игорь Алехин стал лучшим в личной номинации «За объективность авторской позиции» с циклом публикаций о предпринимательстве, опубликованных в «ОПОРЕ», бизнес-приложении газеты «Кузбасс».

Цель конкурса – содействие форми-

рованию качественной информационной среды, стимулирование постоянного и независимого освещения темы малого и среднего предпринимательства в средствах массовой информации. Он направлен на содействие развитию качественной деловой журналистики и повышение уровня информированности и деловой грамотности читательской аудитории отечественных СМИ в вопросах осуществления предпринимательской деятельности.

## Россия третья, неизвестная

Второе место в номинации «Очерк» конкурса журналистского мастерства «Неизвестная Россия» завоевала обозреватель газеты «Кузбасс» Ольга Штраус (Юдина). Читатели помнят ее победные очерки «Зона женихов» и «Долгое его нежные признания». В первом предпринята попытка разобраться, почему женщины выходят замуж за заключенных. Во втором опубликована почти детективная история картин Юргиса Преяса, кузбасского шпиона и художника.

Конкурс «Неизвестная Россия» состоялся впервые, его организаторы – редакция журнала «Неизвестная Сибирь» (Новосибирск), Союз журналистов РФ (Москва), группа «Неизвестная Сибирь» (Новосибирск).

«У нас три России, – объяснили появление нового конкурса его организаторы. – Гламурная Россия – это страна обложек глянцевого журналов. Страна роскоши и розовых лимузинов. Другая Россия бриллиантами не блещет. Она живет в колонках новостей. Это медийная Россия: бесконечная криминальная хроника, которую разнообразят выборы, курсы валют, скандалы или техногенные катастрофы. О третьей России известно мало. Она сейчас в моде. И все же ее существование сомнений не вызывает. Потому что она не в телевизоре, она рядом. Реальная Россия – это многомиллионная страна, с огромной территорией и талантливыми людьми, которые ценят наше прошлое и думают о будущем. Страна, сбившаяся с курса, но продолжающая искать свой собствен-

ный путь. Конкурс журналистики «Неизвестная Россия» – это попытка посмотреть на себя со стороны, увидеть то, что теряется в суе поведственности, понять главное. Мы хотели бы создать зеркало, в котором отразится настоящая Россия».

На конкурс «Неизвестная Россия» было представлено девять сотен работ от 289 авторов. Среди участников оказались журналисты не только из России, но и из Германии, Австрии, Казахстана, Израиля, Узбекистана, Эстонии. Лучшие материалы должны войти в книгу, изданную по итогам конкурса.

Добавим, что Ольга Штраус – журналист, хорошо известный в Кузбассе, неоднократно подтверждавший свой профессионализм и умение находить современные и яркие темы, нестандартных и запоминающихся героев. В прошлом году, например, Ольга Леонидовна стала лучшим очеркистом межрегионального конкурса позитивной журналистики «Сибирь – территория надежд».

Иван КОРОЛЕВ.



Заведующий отделом экспериментальной и клинической кардиологии НИИ КПССЗ Алексей Головкин. Фото Сергея Гавриленко.

за соблюдением всех мировых стандартов. Так, в экспериментальной операционной, например, установлен малый наркозный аппарат, оснащенный специальными крохотными масками для подачи наркоза крысам и даже мышкам (его очень долго искали). Да что операционная! Сотрудники вивария дважды в неделю моют все клетки животных (в помешении, где собраны сотни грызунов, практически нет запаха). И корма у крыс – специальные гранулированные. Стандартные – для содержания взрослых особей, особые – для беременных и кормящих...

Сегодня специалисты НИИ вживляют подопытным

крысам сосуды двух типов. Одни выполнены из «чистого» полимера, который должен заместиться тканью животных в процессе их жизнедеятельности. Другие – предварительно уже заселены их собственными стволовыми клетками в лабораторных условиях. (Напомним: стволовые клетки – это строительный материал для организма. При определенных условиях они могут превращаться в клетки различных органов и тканей: сердца, печени, мышц, нервных волокон...)

Ученые ищут ответ на вопрос: какой подход окажется более эффективным?

Валентина АКИМОВА.

КОММЕНТАРИЙ

## ПОДХОДЯЩИЕ «РАСХОДНИКИ» – МЕЧТА ХИРУРГА

Главный врач клиники НИИ КПССЗ СО РАМН, к.м.н., кардиохирург с большим стажем Геннадий Моисеенков:

– Господь Бог запчастей для человека не предусмотрел. Использование собственных артерий пациента для шунтирования, например, оптимально, но небезразлично для организма. Поэтому врачи всегда осторожно говорят о том, что в том месте, где их взяли, их функции «будут компенсированы». И в этом плане создание изделий из биодegradуемых материалов можно только приветствовать. Мечта любого хирурга – иметь в арсенале достаточный запас расходных материалов, которые при пересадке не будут вызывать у пациента отторжения. О потребности в таких изделиях говорит статистика. На протяжении вот уже ряда лет в Кузбассе ежегодно выполняется порядка 600 операций аортокоронарного шунтирования. Плюс еще около 700 операций на различных сосудах. Плюс ежегодно мы оперируем 250-300 детей с врожденными пороками сердца, используя для коррекции пороков различные «заплатки»... У нас сейчас спрос на изделия из биодegradуемых материалов составляет около 1500 штук в год. И это только в Кузбассе.

КУРС



Практически всё готово к сдаче в эксплуатацию первой очереди коттеджного посёлка для многодетных семей в посёлке Кедровка областного центра. Фото Сергея Гавриленко.

## Коттедж для большой семьи

ОКОНЧАНИЕ. НАЧАЛО НА 1-Й СТР.

При этом стоимость квадратного метра жилья составила 32 513 рублей. Общая площадь одного коттеджа – порядка 100 квадратных метров. В целом же стоимость комфортного жилища обойдется в сумму более 3 миллионов рублей. Естественно, при рассмотрении заявок учитывалась в первую очередь нуждаемость в жилье и платежеспособность домохозяйств.

Реализация пилотного проекта началась в 2012 году, – продолжает Наталья Сергеевна. – Всего должно быть построено 28 коттеджей. Мы разделили строительство на два этапа. На первом сдаются в эксплуатацию первые 13 жилых домов, во втором, в октябре текущего года – оставшиеся 15.

Наталья Сычева сообщила, что коттеджи двухэтажные, пятикомнатные. Дома первой очереди возводятся в панельном исполнении, остальные – в кирпичном. В каждом жилище установлены газовые котельные, которые являются источником тепловой энергии. Имеется централизованное водоснабжение. – Все коттеджи будут по-

строены и переданы владельцам «под ключ», то есть хозяевам не придется заниматься самоотделкой. Всего же на возведение посёлка и подготовку инженерной инфраструктуры направлено порядка 90 миллионов рублей. Все работы ведутся по графику, – уточняет директор.

Касаясь дальнейших перспектив строительной площадки, Наталья Сычева сказала, что одним из вариантов её развития является предоставление многодетным семьям рядом расположенных земельных участков для строительства жилья хозспособом, то есть граждане могут самостоятельно возводить собственные постройки. Благодаря такой «вариативности» потенциальные индивидуальные застройщики сами смогут выбирать сроки и объёмы финансирования работ.

## Жильё для льготников

Из других крупных проектов, реализуемых сегодня Фондом развития жилищного строительства Кемеровской области, его руководитель назвала комплексную застройку в жилом микрорай-

оне №68 областного центра. Здесь вдоль проспекта Комсомольского в течение пяти лет появятся современные многоэтажки общей площадью порядка 120 тысяч «квадратов». В них поселятся более двух тысяч семей. Квартиры в домах смогут приобрести и льготные категории граждан.

– По сути дела, вся наша деятельность является единым социальным проектом, потому что те законы, в рамках которых работает Фонд по обеспечению граждан жильём, изначально имеют социальную направленность. В развитие уже существующих областных законов изданы новые, которые конкретизируют правовой статус льготных категорий граждан при получении жилья, в том числе многодетными и молодыми семьями. Таким образом, институту семьи в Кузбассе уделяется большое внимание. Супружеские пары, их дети должны жить долго, счастливо, в собственном жилище. Ведь личный дом или квартира – это один из аспектов, который и позволяет семье быть крепкой и счастливой, – резюмировала Наталья Сергеевна. Евгений БЕСЕДИН.

КАКИЕ МЫ

# «Я его простила...»

– Мать, злоба... Это все разрушает человека. А затаить обиду на долгие годы – как камень за пазухой носить. Он тянет. Себе же тяжелее, – так рассуждала Ирина, с неохотой вспоминая подробности происшедшей с ней трагедии...

## Если б знать, как не упасть

В тринадцать девчоночьих лет Иришка шла по дороге в своем родном селе Протопопово. Еще несколько метров – и вот он, ее дом. И вдруг появился трактор с тележкой. Тележка громыкала и болталась. Девочка отбежала к обочине. И тележка туда же. Иришка снова побежала и...

...И случилось страшное: Ирина попала под колеса. По факту ЧП на сельской дороге было возбуждено уголовное дело. Началось расследование. Тот тракторист был навеселе. И вообще он должен был проехать, чтобы прицеп-тележка оказался закрепленным.

– Но мне ведь еще повезло. И вообще я, можно сказать, легко отделалась. Как видите, даже хожу. Дайте вашу руку, помогите мне, пожалуйста.

Я беру руку Ирины в свою. Ирина кажется несвоей: такая она хрупкая в свои 36 лет. Ее вполне можно принять за старшеклассницу, хотя у Ирины 13-летняя дочка.

В тот день, когда мы приехали в село, Настя была в отъезде. С родственницей девочка отдыхала в Хакасии. – Я одна сейчас дома хозяйничаю. Ой, извините, мне же надо мультиварку отключить, – спохватилась Ирина и пошла уже без моей помощи на кухню. Правда, Ирина

опиралась о стену, но это не бросалось в глаза.

– А где он, тот тракторист? – спрашиваю у нее.

– Живет в нашем селе, – спокойно говорит Ирина. – Я же сказала, что простила его и помиловала... Нет, мы не встречаемся. Я же не бегаю по селу, как в детстве. Я вообще редко выхожу на улицу. Не люблю костыли. Инвалидную коляску тоже не люблю. И муж мой, Виталий Ракитин, не на инвалидной коляске ездит, а на машине. Он и сейчас по делам уехал.

## Ведь можно просто полюбить

С Виталием они познакомились в реабилитационном центре. У него тоже была не врожденная, а приобретенная травма. Мальчишкой нырнул в пруд. Да так, что головой прямо о дно...

И у Виталия, как у Ирины, было немало операций, реабилитаций. Как и Ирина, он тоже стал учеником-надомником. Правда, потом еще и на водителя выучился. У нее же только 9 классов основной школы. Слышала, что в Новокузнецке есть специальное профтехучилище для людей с ограниченными возможностями. Приехала туда, и оказалось, что нет там таких профессий, которые бы были ей по силам. То есть по здоровью. Загрустила, конеч-

но. Уж очень хотелось чем-то занять себя. И не вызывать жалость.

Но все, как говорится, относительно. В реабилитационном центре она столько всего посмотрела и наслушалась, столько знакомых обрела, чьи судьбы буквально потрясли, что своя собственная беда как-то отодвинулась. Ведь кто-то даже не мог встать, повернуться, самостоятельно обслужить себя. А она-то могла! Молодость, желание нравиться взяли свое: Ирина влюбилась! – Ведь не обязательно полюбить человека за что-то. Можно просто полюбить. Просто потому, что он один такой, – объясняет Ирина.

Все у них было с Виталием: свадьба, белое платье невесты с фатой и нарядный костюм жениха. И «горько!» им кричали. Расписались в загсе, венчались в церкви. И было это 15 лет назад, в июльский день. Почему в июльский?

– Потому что лето, тепло и цветов много, – ответила Ирина.

Как водится, желали счастья молодым. А вот про деток гости молчали. Уж очень деликатная эта тема, когда оба супруга – с ограниченными возможностями. Зато врачи высказались определенно.

– Вам нельзя, вам опасно рожать! – сразу же предупредили Ирину.

Но она, вроде до сих пор аккуратно выполнявшая все требования и предписания врачей, на этот раз послушалась. При поддержке Виталия, конечно, и своих родных. Вот так и появилась Настенька. Я уже говорила, что девочка отдыхала в Хакасии. А в прошлые каникулы она была в Греции.

– Пожалуйста, если можно, передайте за это благодарности губернатору Аману Гумировичу от всей нашей семьи, – попросила меня Ирина. Ведь никогда не поздно сказать спасибо.

## А в своем доме было бы лучше

Живут Ракитины в доме родителей Ирины. Хороший, ухоженный дом. Порядок начнется прямо-таки с улицы. Дорожки, палисадник. И в самом доме каждая вещь на своем месте.

– Конечно, мы благодарны моим родителям. Они и Настеньку нам помогают воспитывать. Но все равно хочется самостоятельно пожить.

– Вы стоите в своем районном жилищном отделе в очереди на получение квартиры? – спрашиваю Ирину.

– С жилищным вопросом у нас целая история, – тихо говорит она. И рассказывает эту историю.

– Три года назад вручили нам ключи от нового коттеджа



Вот такая она – неунывающая и счастливая Ирина Ракитина. Фото Александра Зиновьева.

в поселке Октябрьский, что в Прокловском районе. Виталий оттуда родом, там и прописан в родительском доме. Руководители районной администрации, которые продемонстрировали свое благоволение к молодой семье инвалидов, уже нет. Сменилась власть. Нет и у нас никаких прав на тот двухквартирный коттедж. Только и есть, что ключи...

...После всех торжеств с вручением ключей мы решили оформить договор социального найма. Как нам и говорили в администрации. Но оказалось, что такая катего-

рия, как мы, права на проживание по социальному найму с последующей приватизацией не имеет. Мы не многодетные, не малоимущие и у нас, слава Богу, нет статуса детей-сирот. Неужели бывшие руководители Прокловского района не знали этого, когда вручили нам с Виталием ключи?!

Сейчас нам предлагают оформить договор коммерческого найма. Но это только на пять лет. А что потом? Нет у нас возможности взять ипотеку, чтобы выкупить квартиру в этом коттедже. А на второго ребенка, чтобы появилась возможность получить материн-

ский капитал, я уже без всякого предупреждения врачей не решусь.

Вот так не по нашей вине и развалился наш жилищный вопрос. И мы в этом не виноваты. Как не виноваты и те, кто по статусу как раз подходит на проживание по социальному найму. Но ничего, когда-нибудь будет и у нас новоселье. Мы с Виталием настроены только на хорошее. И Настя с нами заодно. Не могу представить, чтобы ее у меня не было. Или не было бы рядом Виталия. Он сильный. И многое может сделать своими руками. А если не сможет, то организует...

Ирина посмотрела в окно. Мы догадались: ждет мужа. Он уже звонил, что чуть-чуть задерживается по делам.

Без дел не остается и Ирина. Она научилась выводить гусят в специальном инкубаторе. Спрос есть.

– Так вы прямо бизнес-леди, – говорю я.

– Нет, конечно. Я еще только учусь. Да и вообще, после той трагедии я будто заново родилась. Но ведь родилась же! И живу! А главное, что есть для кого жить. Потому я и научилась прощать.

Галина БАБАНКОВА, Промышленновский район.

ПРОВЕРЕНО НА СЕБЕ

# Не забудьте взять купальник

Сны о том, как приходишь в озеро или реку и плывешь в чистой прохладной воде, начинаются уже в январе-феврале. И вот оно – счастье: жара под 30 градусов, короткое сибирское лето пришло! Так вперед – погрузиться в водную стихию, размять кости, скванные годичным сидением за компьютером, просто плыть, расслабляясь...

## Тем временем

Отрадная статистика: количество открытых пляжей в Кузбассе из года в год растет. Если в 2009 году санкционированных мест для купания в нашей области было всего двенадцать, в 2012-м – 22, то в прошлом году – уже 25. До середины июля этого лета инспекторский состав ГИМС МЧС России официально допустил к эксплуатации 24 пляжа и 12 мест отдыха у воды (к 18 июля в прошлом году открылось 24 пляжа и четыре места отдыха).

## Озеро Лесное, оно же – городской пруд

В принципе немного жалко сдавать свои любимые места, куда удасть выбраться, чтобы немного поблуждать в воде при полном летнем счастье. С другой стороны, любимые они довольно субъективны. Для меня главное – чистая озерная вода, приятный пейзаж и удобство для «заскока» между делами. В данном случае о длительном «вылеживании загара» речи не идет. В общем, №1 – озеро Лесное в Топках. Тенистый берег – сосны, красивый вид на другую сторону – лес, отсыпанное место для вхождения в воду для ребятиг, табличка, что место обработано от клещей, небольшой постамент, с которого удобно нырять, – это всё здорово. Нет излишней инфраструктуры в виде палаток, шашлычек, проката водных развлекателей. Только ты, озеро и лес. Как в детстве. Если попадаешь к вечеру, то есть

некая удивительная особенность: вода пахнет свежеевыстиранным и тщательно прополосканным бельем. Видимо, в озере бьют подземные родники, вода чистая, насколько это возможно для закрытого водоема.

Недостатки – «человеческий фактор», оставляющий на берегу мусор и пепелища от самодельных костров, загаживающий будочку для передевания.

## Беловские пляжи

Всего два с половиной километра от Новокузнецкой трассы – и попадаешь на Беловское море. Можно выехать в командировку из пункта А (Кемерово) в пункт Б (Новокузнецк) или, наоборот, на час-полтора раньше, чтобы по пути заехать на Беловское водохранилище в Инском. После такого короткого отступления от основного маршрута заметно прибавляется энергии для дел – это проверено. А выдыхаешь по нынешней жаре мгновенно.

Атмосфера на Беловском море совсем другая, чем на Лесном. Это пляжи, которые действительно пляжи, со всеми атрибутами. Говорят, что есть платные, не знаю, как с железного решетчатого понтона, заходящего в воду. Некий такой индустриальный штришок. Плавают здесь до помпы, качающей воду, и обратно. Народ приходит, окупается и идет себе дальше. Такой летний ритм располагает к непринужденному общению. Шутки, веселые разговоры – ощущение синдрома случай-



Лето босоногое на пляже кажется особенно счастливым... Фото Татьяны Ушаковой.

## Ягуновские пруды

Их много, но наиболее популярный – Солдатский. Там именно окунаются на бегу, потому что рядом дорога и долго загорать не получается. Уже потом, прочитав список разрешенных мест для купания, узнала, что его в этом списке нет. Жаль. Вода по субъективным ощущениям чистая, хорошая, можно войти с берега и с железного решетчатого понтона, заходящего в воду. Некий такой индустриальный штришок. Плавают здесь до помпы, качающей воду, и обратно. Народ приходит, окупается и идет себе дальше. Такой летний ритм располагает к непринужденному общению. Шутки, веселые разговоры – ощущение синдрома случай-

## ДЛЯ СПРАВКИ

«Не отходя от кассы», в смысле, недалеко от дома, в этом году можно попутаться:

– Новокузнецкчанам на пляжах «Пурга» и «Юга» на водном объекте Байдаевские карьеры; «Уют», «Черемушки» и «Водный» на реке Кондома; «Левобережный» и «Топольники-2» на реке Томь; «Парус» и «Нептун» на карьерах Заводского района;

– жителям Новокузнецкого района на пляжах «Миран» на реке Томь и на территории базы отдыха на озере Южное;

– беловчанам на пляжах Беловского водохранилища: «Беловский», «Золотые пески», «Дельфин» и «Радуга»;

– в Таштагольском районе действуют пляжи «Бельюво» (Таштагол) и «Голубой пруд» (поселок Темиртау);

– жителям Кемеровского района для купания все-таки придется выехать подальше – в деревню Подъяново («Кедровый бор») или в Топки на озеро Лесное. Но позагорать можно и поближе: на озере Красное, на пляже «Чайка» на реке Томь и на пруду в районе Плодопитомника (место отдыха «Клеопатра»);

– Юрга приглашается на территорию водохранилища рени Исцитим;

– Калтан может попутаться на реке Кондома (пляж «Озерник»);

– Прокопьевск плещется на Зенновском пруду;

– В Междуреченском городском округе действует пляж «Мечта» на реке Томь.

Евгения РАЙНЭШ.

СПРАШИВАЛИ? ОТВЕЧАЕМ!

# Почему не наведут мосты

«Остров Кемеровский долгие годы радовал горожан как удобное и чистое место в самом центре столицы Кузбасса, где можно позагорать и искупаться. Летом всегда устанавливали понтонный мост к нему. В прошлом сезоне кемеровчане так и не дождались его, в этом вроде бы сказали сначала, что вода высокая, устанавливают потом. Но вот пошли слухи, что он так и не будет открыт. Объясните, почему закрыт доступ на остров в центре города? Нам, пенсионерам, ез-

дить куда-то, на то же озеро Красное, тяжело. Здесь спустились по лестнице чуть-чуть – и вот тебе вода, песочек. Который год звоню в администрацию и слышу: «Остров еще не готов». Неужели трудно обеспечить проверку этого острова, поставить вышку спасательную, чтобы там был цивилизованный пляж? На нем все равно купаются, обход переходят молодые».

Людмила Александровна, Кемерово.

Отвечает Ярослав Максимов, инспектор центра ГИМС ГУ МЧС России по Кемеровской области:

– Администрация занимается тем, что обеспечивает безопасный

отдых горожан у воды и обустройство пляжи. Но в первую очередь организацией мест массового отдыха у воды и пляжей занимаются частные лица. А практика последних лет по-

казала, что обустройство места отдыха именно на острове Кемеровском невыгодно для коммерсантов. Сэтим и связаны трудности с открытием.

Юлия СЕРГЕЕВА.



В нынешнем году понтонный мост на остров снова не будет построен... Фото Сергея Гавриленко.

Организатор торгов – ИП Тонмашев Е.Т. (тел. (3842)58-69-81, почтовый адрес: 650000, г. Кемерово, Советский пр., 61, а/я 1927, электронная почта: tokmashev33@mail.ru) сообщает о проведении открытых торгов в электронной форме: utp.sberbank-ast.ru, с открытой формой подачи предложений по продаже заложенного имущества КПК «Предприниматель»:

Лот №1 – нежилое помещение общей площадью 55,8 кв. м, с кадастровым №42:24:0501002:03/11, адрес: г. Кемерово, ул. Красная, 10, пом. 76, начальная цена лота – 7 026 000 рублей без НДС.

Торги состоятся в 10 час. 27.08.2014 г. (срок приема заявок – до 10 час. 25.08.2014 г., срок рассмотрения заявок – до 10 час. 26.08.2014 г.) на электронной площадке utp.sberbank-ast.ru. Оператор электронной площадки обеспечивает проведение торгов. Везде время московское. Шаг аукциона – 5% от начальной цены. Задаток в размере 20% начальной цены перечисляется в срок до 25.08.2014 г. на счет организатора торгов №4080281070560000138 в КФ ОАО «МДМ Банк», г. Кемерово, БИК 043207784, к/с 30101810400000000784. Ознакомление с имуществом – в рабочие дни с 10.00 до 14.00. К участию в торгах допускаются физические и юридические лица, зарегистрированные на электронной площадке и подавшие в электронной форме посредством системы электронного документооборота заявку с документами согласно требованиям ст. 110 ФЗ «О несостоятельности (банкротстве)».

Организатор торгов рассматривает представленные заявки с приложенными документами, устанавливает факт поступления задатков в срок, установленный в настоящем сообщении, и по результатам принимает решение о допуске или отказе в допуске Заявителя к участию в торгах. Заявители, допущенные к участию в торгах, признаются участниками торгов. Победителем торгов признается участник, предложивший наиболее высокую цену. Протокол о результатах торгов утверждается в день проведения торгов. Договор купли-продажи заключается в течение 5 дней. В течение 30 дней с даты подписания договора купли-продажи покупатель обязан уплатить определенную на торгах цену имущества.

Коллектив МБУЗ «Детская городская клиническая больница №5» выражает искреннее соболезнование родным и близким в связи с уходом из жизни прекрасного человека, заслуженного врача РФ, ставшей для многих учителем, передавшим свой богатый опыт, ТИМОФЕЕВОЙ Лидии Ивановны.

Вместе с вами глубоко скорбим, разделяем боль и горечь утраты.

Департамент охраны здоровья населения Кемеровской области и вся медицинская общественность выражают искреннее соболезнование Кубасовой Ларисе Аркадьевне и Тимофееву Аркадию Аркадьевичу в связи со смертью матери – ТИМОФЕЕВОЙ Лидии Ивановны, ветерана здравоохранения, заслуженного врача Российской Федерации.

Коллектив Областного госпиталя для ветеранов войн выражает искренние глубокие соболезнования Кубасовой Ларисе Аркадьевне и Тимофееву Аркадию Аркадьевичу по поводу кончины их матери ТИМОФЕЕВОЙ Лидии Ивановны.

Ушел человек, жизнь которого для каждого из нас – пример беззаветного служения своему призванию, высочайшей нравственности и профессионализма. Обладая сильным характером, прекрасными организаторскими способностями, любящая и умеющая ценить людей, Лидия Ивановна являлась образцом руководителя, относившегося к своим коллегам по-матерински требовательно и заботливо. Построив и 24 года возглавляя областную больницу № 2, а сейчас это Областной госпиталь для ветеранов войн, Лидия Ивановна создала прекрасную команду специалистов, утвердила как безусловную норму высокие деонтологические традиции, считая главной задачей для себя и коллег сделать все возможное для сохранения здоровья и жизни пациента.

И сейчас в коллективе живет глубокое уважение к личности легендарного главного врача, до последнего времени сохранялась наша связь. Ее советы были современны и полны мудрости. Простой и высокий человеческий подвиг Лидии Ивановны был отмечен многочисленными правительственными и областными наградами, она была удостоена званий «Заслуженный врач Российской Федерации» и «Отличник здравоохранения».

Светлая память Вам, Лидия Ивановна! От имени коллектива Областного госпиталя Ирина Александровна ШИБАНОВА.

ГОД КУЛЬТУРЫ

## Четыре дюжины видений

В кемеровском Доме художников открылась выставка литографий самых известных картин Рене Магритта

Рене Франуа Гислен Магритт (1898–1967) родился в бельгийском шахтерском городке Лесин, в небогатой семье. Отец его был портной и приторговывал тканями; мать была модисткой, женщиной со странностями, и утонула в реке, когда Рене, старшему из трех ее сыновей, было 14 лет. Фрейдистские спекуляции на этот счет художник решительно пресекал: он вообще к психоанализу относился иронически.

Рене пару лет учился в академии изящных искусств в Брюсселе, кроме того, брал частные уроки, но живописная техника его так и осталась дилетантской; как у нас в народе говорят: «Мой племянник лучше нарисует». Впрочем, в его случае важно не «как», а «что» — как и в случае его соратников. Кстати говоря, другого крупнейшего сюрреалиста XX столетия, Сальватора Дали, также трудно назвать виртуозом кисти.

Впрочем, Магритта чаще сравнивают с Джорджо ди Кирико и Максом Эрнстом — у первого он учился, со вторым дружил. Впрочем, и среди этого круга Магритт — самый демократичный художник. В первых, он долго зарабатывал на жизнь дизайном обоев и рекламными плакатами, и это сказало на его манере. Он точен и безыскусен, как ав-

тор картинок в школьном учебнике: всегда понятно, что он хочет сказать.

Во-вторых, жизнь Магритта прожил самую обыкновенную. Женится на подружке юности и хранит ей верность всю жизнь. Выставляться стал не рано и не поздно, а в самую пору, около тридцати. Потусовался, как полагают, в Париже, но вскоре вернулся в Брюссель. Провалился не рано и не поздно, а ближе к старости. Каких-то запятых поступков не совершал. Сочувствовал одно время коммунистам, но в ту пору в кругах западной интеллигенции это было явление массовое. Нацисты во время оккупации Бельгии его не тронули, да он и не дразнил гусей: быстро и с достоинством свое «дегеративное искусство» и стал писать лучезарные и жизнерадостные полотна, и лишь после 1945 года вернулся к прежней манере.

Постановный и избалованный герой Магритта — также демократичнейшее создание. Это блондинчик в котелке и стюртуке, но не пародийный, как у Чарли Чаплина, а вполне буржуазный. Художник возмущает его до символа, изображая вместо лица библейское яблоко; называется всё это «Сын человеческий». Нормальная аллегория, без каких-то экскурсий в дремучее подосознание. Сегодня такого художника назвали

бы не сюрреалистом, а концептуалистом.

Вообще основные мотивы творчества Магритта типичны для его времени. Это игры с пространством и временем, противопоставления городских и природных ландшафтов, плоти и камня, природы и рамки (или занавеса), изображения и названия. Сновидения, зеркала, шахматы, лабиринты или намеки на них — вроде бы тот же джентльменский набор, что и у Борхеса. Но книжки Борхеса иллюстрируют обыкновенно работами не Магритта, а Маурица Эшера. Кстати, он был сверстником Магритта и происходил из соседней Голландии, но выбрал не живопись, а графику, и работал в манере гораздо более изощренной — хотя не скажешь, что более аналитической.

В этом и обаяние Магритта — он апеллирует к чувствам и воображению простого человека в сегодняшнем понимании этого слова. Представитель среднего класса — в меру образованного, в меру любопытного, в меру рационального. И, кстати говоря, главного потребителя изящных искусств. Но при этом индивид без особых национальных манер и фобий — нормального европейца. Таких и в России много, хотя в целом нам, конечно, ближе страстный и безудержный Дали.

Показательно, что коллекцию литографий Магритта, как рассказывает куратор кемеровской выставки Маша Бондарь, собрала петербургская галерея — арт-центр «В Перинных рядах» (Петербург, безупречно, остается самым европейским из наших городов). Теперь эту коллекцию отправили в гастроли по России. В экспозицию вошли 48 цветных литографий самых известных работ художника, и это тот случай, когда литографические репродукции дают вполне адекватное представление о живописи.

В некотором роде картины Магритта — каталог образов европейской культуры. «Весна» Боттичелли на спине у человечка в котелке. Камень, парящий над морем, с маленьким замком на макушке: свифтовская Лапута. Русалка наоборот, женщина ниже пояса, но с рыбой мордой: то ли вывернутый Андерсен, то ли отсылка к Босху. Дождь над каменным городом из человечков в котелках, названный «Голкондой»: это что-то финансовое, умение делать деньги из воздуха. Распушенная красная роза, которая заполнила всю комнату: скромный эротический кошмар молодого клерка. Скрипка на подставке из воронки галстуком-бабочкой: встречи с прекрасным в специально отведенных для этого местах.

Олег ТРЕТЬЯКОВ.

ФУТБОЛ



Свыше тысячи болельщиков собрал первый официальный матч новокузнецкого «Металлурга» в сезоне. Фото Ярослава Беляева.

## Дополнительный перевес

Новокузнецкий клуб реализовал «лишнего» во втором овертайме

В первом официальном матче сезона (1/256 финала Кубка России) новокузнецкий «Металлург» на своем поле переиграл в дополнительное время барнаульское «Динамо» — 2:1.

Основное время встречи закончилось ничью, соперники обменялись голами в первом тайме: на пятой минуте «сталеваар» Павел Самойлов реализовал пенальти, а незадолго до перерыва Эдуард Круг сравнял счет.

В середине второго тайма гости остались в меньшинстве: за фол «последней надежды» красную карточку заработал Михаил Оганичев. Защитник динамовцев нарушил правила в единоборстве с новобранцем «Кузнецкого» воспитанником барнаульского футбола Александром Ярким.

В дополнительное время хозяева использовали-таки численный перевес, и на 117-й минуте Максим Ерусланов забил победный мяч.

Большую часть матча, особенно во втором тайме и в дополнительное время, мы владели преимуществом, создавали голевые моменты. Ребята проявили характер, сражались до финального свистка. По качеству игры есть вопросы, но хорошие команды быстро не рождаются, — резюмировал после матча главный тренер «Металлурга» Константин Дзудец.

Уже в начале матча получили необязательный 11-метровый, а во втором тайме последовало удаление. Нам пришлось перестраиваться, изменив первоначальный план на игру. Старались удерживать ничейный счет и, в принципе, могли дотянуть до серии пенальти, — отметил наставник барнаульцев Андрей Арефин.

Теперь в 1/128 финала Кубка России новокузнецкий клуб 26 июля гостевой поединком с омским «Иртышом». Кстати, именно в Омске «Металлург» проведет

неделю ранее стартовый матч первенства страны в зоне «Восток» второго дивизиона. Еще через три дня «сталеваары» сыграют в Новосибирске с «Сибирью-2», а «регулярный» сезон в родных стенах откроют в субботу, 2 августа, матчем с барнаульским «Динамо».

В заявке «Металлурга» — 23 футболиста, среди них — четыре воспитанника местной спортивной школы. Костяк команды составляют опытные игроки, имеющие опыт выступлений на профессиональном уровне, в том числе и за новокузнецкий клуб. А уже упомянутый 27-летний форвард Александр Яркин прошёл закалку даже в отечественной премьер-лиге: 15 матчей и два гола за казанский «Рубин» в 2006–2007 годах. До переезда в южную столицу Кузбасса он играл в подзлитном дивизионе в составе «СКА-Энергии» (Хабаровск).

Задача-минимум «Металлурга» в предстоящем сезоне: призовое место в зональном первенстве страны.

Вадим АНТОНОВ.

КСТАТИ

Междуреченская «Распадская» в 1/128 финала Кубка России принимает 26 июля «Байкал» (Иркутск). Соперник команды главного тренера Сергея Топорова на первой стадии турнира одержал домашнюю победу над «Сибирью-2» из Новосибирска — 4:2. В случае успеха междуреженцы встретятся в следующем круге с победителем матча «Иртыш» (Омск) — «Металлург» (Новокузнецк). Напомним, «Распадская» — обладатель Кубка России-2013 среди любительских клубов. Остальные пары 1/128 финала в зоне «Восток» составили: «Смена» (Комсомольск-на-Амуре) — «Якутия» (Якутск), «Чита» (Чита) — «Белогорск» (Белогорск) — этот матч состоялся вчера, но закончился уже после подписания номера газеты в печать.

## СПРИНТ-НОВОСТИ

ВОЛЕЙБОЛ

Сегодня кемеровский «Кузбасс» продолжит двухнедельный тренировочный сбор в крымском городе Алушта.

— Наша первоочередная задача — подготовить волейболистов к августовской части «предсезонки» в Немерове. В Крыму сделаем акцент на общую физическую подготовку. И будем, конечно, постепенно вспоминать, что такое работа с мячом, — отметил в интервью официальному сайту клуба главный тренер «Кузбасса» Денис Матусевич.

В Крыму сибирская команда занимается в усеченном составе: легионеры — немец Бьёрн Андрае и швед Маркус Нильссон — пополнят коллектив в августе. А капитан «Кузбасса» Сергей Макаров буквально в эти дни (16–20 июля) сыграет за сборную России в финале Мировой лиги в итальянской Флоренции. Напомним, что отечественная дружина защищает титул, завоеванный год назад в Аргентине. Сегодня россияне встретятся со сборной Ирана, завтра — с командой Бразилии.

Новый сезон самый восточный клуб суперлиги национального чемпионата начнет в Красноярске, где 26–31 августа состоится розыгрыш Кубка Сибири и Дальнего Востока.

РЕГБИ

Новокузнецкий «Металлург» в очередном туре второго этапа чемпионата России уступил на своем поле «Красному Яру» из Красноярска — 20:31 (6:14).

Хозяева на равных соперничали с действующим чемпионом страны и были близки к тому, чтобы заработать бонусный балл, присуждаемый за поражение с разницей в семь очков и меньше. В зачетное поле красноярцев занесли мяч Демьян Зиберт и Азамат Битиев. Десять очков набрал Антон Рябов. В составе гостей наиболее результативно сыграл легионер из Новой Зеландии Днюн Додд, заработавший одиннадцать баллов.

— Конечно, поражение не радует, но содержанием игры я доволен, в некоторых эпизодах команда действовала атлантно, — похвалил своих подопечных главный тренер «Металлурга» Вячеслав Шалунов. В следующем туре 24 июля новокузнецкие встретятся в Красноярске с «Енисеем-СТМ». На второй стадии национального первенства в премьер-лиге пять клубов проведут двухкруговой турнир, после которого четыре лучшие команды в ходе плей-офф определят призеров чемпионата страны.

Андрей ТАРНОВ.



Карт-бланш.



Сын человеческий. Фото Сергея Гавриленко.

ЗЕРКАЛО

## Что нам зной? Тень — с собой!

В столице Китая установилась жаркая погода, и местные жители буквально оккупировали оборудованный мощными кондиционерами гипермаркет «Икеа» — с целью охладиться и отдохнуть. Сотни пекинцев сидят и лежат прямо на образцах мебели, однако администрация магазина решила не предпринимать никаких мер в отношении «покупателей», которые ничего не приобретают. Руководство посчитало, что

доброе отношение к «страждущим» — залог роста продаж в будущем. К нестандартному решению проблемы пережидания жары китайцев подтолкнули весьма стесненные жилищные условия. Несмотря на то, что в столице страны появилось много дорогой и качественной недвижимости, большинству граждан она не по карману, и люди обитают в старых душных квартирах без кондиционеров.



Рисунок Андрея Горшкова.

А как у нас?

Проблема летнего зноя сейчас актуальна и для Кузбасса. Какими же способами пользуются наши земляки, чтобы охладиться?

СЕРГЕЙ МАКЕЕВ, водитель, Новокузнецк:

— Спасаться от жары я научился у узбеков. В жару мужчины там надевают чапан (стеганный ватный халат), тубейку и пьют горячий зеленый чай. Мне сначала это казалось нелепым, но потом, попробовав, я понял, что это действительно панацея. У меня много лет на даче «жил» чапан, я его надевал в жару. Но потом его погрызли мыши...

ЮЛИЯ НОВИКОВА, менеджер по туризму, Кемерово:

— Вспомнила рассказы своей бабушки, а она у меня живет в Москве, как она спасалась от дикой жары летом 2010-го. И теперь пользуюсь ее советами. Она тогда на все открытые окна и балконный проем вешала мокрые простыни (кстати, это помогло ей защититься и от дыма торфяных пожаров). По всей квартире на веревках повесила мокрые полотенца, и по мере высыхания их меняла. Сама бабуля периодически носила мокрый халат. Ну, у меня хлопкового халата нет, я просто обматываюсь простыней. Муж сначала смеялся надо мной, а потом тоже стал поклонником такой освежающей «одежды».

ОЛЬГА СЕРГЕЕВА, фрилансер, Кемерово:

— Не знаю, почему такое решение никому не приходит в голову, хотя это ведь элементарно: зонтик — спасительная маленькая тень, которая всегда с тобой. Тут подойдет и обычный «дождевой» зонтик. Я и сама бы не подумалась, если бы в Таиланде, где отдыхала, нам, туристам, не раздали по зонтику во время экскурсии. Кстати, это может помочь в жару и вашим питомцам. Мой отец, живущий в частном секторе, приделал зонтик к собачьей конуре. И его овчарка быстро оценила такой гаджет.

ЕЛИЗАВЕТА КОЛМОГорова, педагог, Промышленск:

— Пользуюсь способом, который помогает даже детям. В хлопковые носочки кладу рисовую крупу, а если она уже в пакетиках для варки — то можно и без носочков обойтись. На пару часов помещаю заготовки в морозилку, а на ночь кладу их под подушку и под простынь в ногах. И спим в приятной прохладе. А утром снова убираю «освежители» в морозилку.

МАРИНА НЕСТЕРОВА, домохозяйка, Топки:

— Я в жару спасаюсь таким напитком. В холодную чистую воду добавляю немного сухого белого вина. Например, на литр воды — полстакана вина. Мне моя подруга из Италии подсказала такой способ. А главное тут — не переборщить с алкоголем.

АНАТОЛИЙ НЕСТЕРОВ, пенсионер, Осинники:

— Совет мой такой: адаптируйтесь, люди! Человек такое существо — ко всему привыкает. Жара у нас, сибиряков, вообще явление очень недолгое. А мы избалованы цивилизацией. Жили без кондиционеров сотни и даже тысячи лет, а многие и сейчас продолжают жить. Так что ведите здоровый образ жизни, поддерживайте хорошую физическую форму, и при любой погоде вы будете чувствовать себя комфортно.

ИРИНА ШАБАЛИНА, врач-терапевт, Новокузнецк:

— В жару из-за усиленного потоотделения в организме нарушается водный баланс. Потому здоровому человеку нужно пить 3–3,5 литра чистой негазированной воды в день. Откажитесь от сладкой газировки, кофе, алкоголя (включая даже «легкое» холодное пиво). Можно немного подсолить или подкислить воду: в пол-литра воды добавив соли на кончике ножа, чайную ложку лимонного сока. Рекомендуются также употреблять больше водосодержащих овощей, фруктов и ягод: огурцов, помидоров, арбузов. А вот любителям охладиться в речке необходимо знать, что разгоряченному человеку резко нырять в воду нельзя. Перепад температур может спровоцировать спазм сосудов сердца. Сначала лучше немного остыть в тени. По той же причине под ледяной душой заходить тоже не стоит. Примите теплый душ: когда вы выйдете, температура окружающей среды покажется вам ниже, чем на самом деле.

Юлия СЕРГЕЕВА.

РАСПОРЯЖЕНИЕ ПРЕЗИДЕНТА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

О поощрении

За достигнутые трудовые успехи, заслуги в гуманитарной сфере, активную общественную деятельность и многолетнюю добросовестную работу объявить благодарностью Президента Российской Федерации БЕЛОЗЕРОВОЙ Ирине Геннадьевне, учителю муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения Анжеро-Судженского городского округа «Средняя общеобразовательная школа №12» Кемеровской области;

ПОЛЕВИЦКОВУ Геннадью Яковлевичу, заведующему лабораторией федерального государственного бюджетного учреждения науки Института угля Сибирского отделения Российской академии наук, Кемеровская область.

Президент Российской Федерации В. ПУТИН.

23 июня 2014 года, №193-рп

Уважаемые абоненты ООО «Кузбассвязьуголь»!

Сообщаем вам, что с 1 августа 2014 г. произойдут следующие изменения в тарифных планах (тарифах) и условиях их применения ООО «Кузбассвязьуголь».

1. Все безлимитные тарифные планы по услуге доступа к сети передачи данных, телематическим услугам связи (интернет) дополнены пунктами 5 и 7 в новой редакции следующего содержания: «5. При отрицательном балансе или недостаточности средств для проведения начислений на следующие сутки доступ к услуге ограничивается до 128 Кбит/с на 7 дней. С 8-го дня доступ к услуге интернет прекращается автоматически.»

«7. Для возобновления доступа необходимо пополнение баланса до суммы, равной размеру месячной абонентской платы. При этом абоненту производится доначисление за 7 дней, в течение которых услуга доступа к сети интернет предоставлялась со скоростью 128 Кбит/с.»

2. Тарифные планы «Пакет 2 в 1» и «Пакет Лайт» дополнены пунктами 5 и 7 в новой редакции следующего содержания:

«5. При отрицательном балансе или недостаточности средств для проведения начислений на следующие сутки доступ к услуге ограничивается до 128 Кбит/с на 7 дней. С 8-го дня доступ к услуге интернет прекращается автоматически. Доступ к услуге и начисления по услуге кабельного телевизионного вещания продолжают в полном объеме (по ТП «Полный») до момента блокировки.»

«7. Для возобновления доступа к услугам необходимо погасить долг по услуге Кабельного ТВ и пополнить баланс до суммы, равной размеру месячной абонентской платы. При этом абоненту производится доначисление за 7 дней, в течение которых услуга доступа к сети интернет предоставлялась со скоростью 128 Кбит/с.»

Дата вступления в силу изменений — 1 августа 2014 г.

При внесении абонентом на лицевой счет платежа в размере, достаточном для оплаты услуг связи по измененным тарифам, такие изменения считаются принятыми абонентом.

# Кузбасс

Тиражи во вторник, среду, пятницу, субботу — 8103, в четверг — 26040.

Главный редактор В.А. КАЧИН, kachin@kuzbass85.ru  
 Коммерческий директор Татьяна Смолкина, t.smolina@kuzbass85.ru, тел. 35-40-25.  
 Газета «Кузбасс» учреждена администрацией Кемеровской области и журналистским коллективом редакции. Зарегистрирована Омской региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации 27.01.94 г., свидетельство о регистрации №54.  
 Издатель: ГПНО «Редакция газеты «Кузбасс».

АДРЕС ИЗДАТЕЛЯ И РЕДАКЦИИ: 650991, ГСП, г. Кемерово, пр. Октябрьский, 28. Электронный адрес: official@kuzbass85.ru; news@kuzbass85.ru; reclama@kuzbass85.ru.  
 СПРАВКИ: по рекламе — 35-38-14; 35-38-04; по письмам — 35-40-02; по редакции — 35-40-65. Факс 35-40-65.  
 Собственные корреспонденты: в Новокузнецке — 8-905-963-63-44, Междуреченске — 8-905-995-39-44, Мариинске — 8-913-121-90-92. Цена свободная.

Газета является участником процесса по формированию единого информационного пространства. Материалы газеты, в том числе коммерческие предложения и реклама, размещаются на интернет-сайте: www.kuzbass85.ru. Редакция не отвечает за содержание публикуемых объявлений. Время подписания номера в печать по графику 18.00. Сдан в печать 18.00. Объем 2 п.л. Печать офсетная. Газета набрана и сверстана на компьютерном комплексе газеты «Кузбасс». Отпечатано в ОАО «Совetskaya Сибирь»: 650630, г. Кемерово, пр. Октябрьский, 28. Заказ №125.